2025施政報告

告,圍繞「經濟和民生」兩大主軸

「深化改革、心繋民生、發揮優勢、同

創未來」為主題。李家超表示,今年是 國家「十四五」規劃的收官之年,亦是 「十五五 | 規劃的謀篇布局之年。這份

施政報告既是香港全力「拚經濟謀發展 惠民生」、加快邁向由治及興的進程 表,亦是香港主動對接國家發展戰略

實現突破新局面的策略部署。他並指,

改善民生是他施政的最終目標:讓市

民有更好住房、打工仔有更多

年有更好發展。

收入、長者有更好照顧、青

特首:讓市民住好屋 打工仔賺更多 長者老有所依 青年更好發展

加快邁向由治及興 最終目標改善民生



李家超指,改善民生是他施政的最終目標。圖為李家超在立法會發表新一份施政報告 香港文匯報記者涂穴 攝

記者 康敬

***家超表示

●香港文匯報

行政長官

李家超昨日發表

任內第四份施政報

會堅定不移 貫徹「一國兩制」方 針,繼續全面準確 堅定不移貫徹「一國兩 制」、「港人治港」、高度自 治的方針。他強調,「一國兩制」 是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度 安排。「一國」原則愈堅固,「兩制」 優勢愈彰顯。香港有祖國的堅強後盾,在粵 港澳大灣區 (大灣區) 建設到共建「一帶 路」倡議等國家戰略中機遇處處;而且作為國 際城市,香港有聯通世界的獨特角色,發展無 限。特區政府會一如既往維護憲法和基本法所 確立的特區憲制秩序,確保「一國兩制」實踐 行穩致遠。

全力防範制止懲治危害國安活動

在維護國家安全方面,他表示,政府會持續 完善維護國家安全的法律制度和執行機制,全 力防範、制止和懲治危害國家安全行為和活 動,有法必依、執法必嚴、違法必究。

在深化改革、心繫民生方面,李家超指,民

生與經濟息息相關,經濟增長是改善民生的基 礎,能創造就業和財富,為公共服務提供更多 資源,讓政府提供更多服務;民生改善則帶動 社會需求,激發市場活力,促進經濟發展,經 濟與民生,兩者相輔相成。

李家超表示,上任以來,他積極推動政府與 社會改革,發展經濟、改善民生,改變了政府 文化,建立「以結果為目標」的政府。

他説,今天的香港,站在邁向由治及興的關 鍵節點,香港亦正處於經濟轉型期,這過程逆 轉不了,轉型是邁向經濟更強大的必經過 程。

轉型背後承載着港人拚搏奮鬥故事

李家超説,過去香港經歷過多次經濟轉型, 從賣大光燈發達的大笪地時代,到商場成行成

市取代了大笪地,大光燈不再大賣;由工廠林 立搶女工,到廠家紛紛北上,開創一片新天 地;從每人都買一部隨身BB傳呼機,到每人改 買手機再難看到 BB 機店舗,每次轉型迎來的都 是經濟更強大、收入更多。

他表示,這些轉型背後,承載着無數香港人 拚搏奮鬥的故事,靠的是改革變通、自強不 息。這些是香港人的特質、香港成功的DNA。

「我們不能自滿,也不應妄自菲薄。」他 表示,世界在變,香港同時面對挑戰和機 遇。祖國是世界第二大經濟體,是香港最強 大後盾,最龐大機遇;香港同時享有國際機 遇的疊加優勢,機遇明顯大於挑戰,「只要 我們團結一致,改革創新,自強不息,我們 的共同家園香港必定更美好,東方之珠必定 更耀目光芒。」

港文匯報記者萬霜靈

香港特區行政長官李家超昨日發 表新一份施政報告,立法會内處處 彰顯綠色主題。除了報告封面採用代表活力和延續 議 的綠色,李家超與一衆司局長均佩戴同款的綠色領 帶和領巾亮相。行政會議成員及立法會議員也多以 員

> 款綠色領帶,展現整體隊形與團結一致的形象。 昨日所見,一衆男司局長皆以西裝搭配綠色領 帶,而女局長則在綠色穿搭上別具心思。文化體 育及旅遊局局長羅淑佩和教育局局長蔡若蓮均身 着綠色外套並搭配綠色領巾,羅淑佩還手挽綠色 手袋;運輸及物流局局長陳美寶則以一襲綠色連 身裙搭配領巾,造型俐落

> 多名行政會議成員,包括葉劉淑儀、吳秋北 高永文、林正財、梁高美懿、陳清霞等,亦配合 綠色風格,陳曼琪身穿綴有綠色花卉圖案的旗 袍,陳月明和林琳選擇綠色連身裙,梁美芬、葛 、陳凱欣等人則搭配綠色外套,整體視覺清 ●香港文匯報記者 嚴鍇華

建立部門首長責任制

三大目的

一

- 1. 更好銜接司局長政治問責和公務員行政問責
- 2. 推動部門首長建立有效管理團隊與運作系統,破 瓶頸、補短板
- 3. 當部門出現問題,須查找不足、予以改善,並釐 清責仟誰屬,按缺失輕重情況,依照公務員管理 制度進行相應行政或紀律處理

調查機制

●按照問題大小輕重程度,分兩級:

- 1. 若問題屬一般性質,調查由部門首長負責,並按 照公務員管理制度對過失人員作出相應行政或紀 律處理
- 2. 如部門出現嚴重問題,或涉及廣泛或重複性的系 統問題,或有跡象顯示問題可能涉及部門首長的 角色時,調查由專為責任制設立的調查小組負 責,查找不足與釐清責任
- 擴大現時「公務員敍用委員會」的職能以進行調 查,擔當獨立調查小組角色,並可邀請專家或與 被調查部門無關連的政府人員參與調查,該小組 達四點要求:
- 1. 獨立於政府系統
- 2. 小組可調查任何級別公務員
- 3. 小組了解政府一般運作
- 4. 小組將為常設隊伍,隨時候召

啟動機制

■當部門出現第二級的情況時,有關局長須向其所屬 司長匯報,獲其同意後啟動第二級獨立調查機制

司長亦可主動指示相關局長啟動調查機制

資料來源:施政報告 整理:香港文匯報記者 鄭治祖

建部門首長責任制 設調查機制分兩級處理

香港文匯報訊(記者 康敬、黃子晉)為進 步強化治理,新一份施政報告宣布建立「部門 首長責任制」,行政長官李家超認為,有效管 理至關重要,將強化部門首長的責任擔當,強 調部門首長須負責建立好的管理團隊,帶領高 級公務員共同做好管理人員和運作系統的工 作。因此將有關責任制度化,設立調查機制, 按照問題大小輕重程度,將調查分為兩個級別 處理。如部門出現嚴重問題,或涉及廣泛或重 複性的系統問題,或有跡象顯示問題可能涉及 部門首長的角色時,調查由專為責任制設立的 調查小組負責,查找不足與釐清責任。

查找原因糾正 免影響對政府信心

李家超表示,香港公務員整體上是一支優秀 隊伍,但政府執行部門和人員為數不少,難免 會有個別部門出現狀況。因此,必須及時查找 原因並予以糾正, 防止個別問題影響社會對政 府的整體信任,且避免對廣大盡忠職守的公務 員造成不公。

施政報告提出,建立責任制的主要目的包括: 把司局長就制訂政策須政治問責和公務員就執行 政策須行政問責兩者, 更好銜接起來, 並説明兩 者的角色; 推動部門首長建立有效管理團隊與 運作系統,破瓶頸、補短板,持續優化工作流 程,不斷提升部門效能;當部門出現問題,須查 找不足、予以改善,並釐清責任誰屬,按缺失輕 重情況,依照公務員管理制度進行相應行政或紀 律處理,後果包括警告、譴責、不獲增薪、降 級、扣薪、勒令退休以至革職等。



為進一步強化治理,新一份施政報告宣布建 立「部門首長責任制」。圖為政府總部。

香港文匯報記者曾興偉 攝

在「部門首長責任制」下,可按問題程度, 將調查分為兩個級別處理。第一級,若問題屬 一般性質,調查由部門首長負責,查找不足, 予以改善,並按照公務員管理制度對過失人員 作出相應行政或紀律處理; 第二級, 如出現嚴 重問題,或涉及廣泛或重複性的系統問題,或 有跡象顯示問題可能涉及部門首長的角色時, 調查將由公務員敍用委員會負責,查找不足與 釐清責任。政府會按《公務員敍用委員會條 例》,盡快以附屬法例形式訂立規例,擴大委 員會職能以進行調查。當部門出現第二級問題 時,有關局長須向其所屬司長匯報,獲其同意 後啟動第二級獨立調查機制;司長亦可主動指 示相關局長啟動調查機制。

確保調查獨立全面 涵蓋所有公務員

李家超在記者會上解釋,新安排透過更清晰

的運作方式,確保調查過程獨立、有效且全 面,涵蓋所有級別的公務員。而公務員敍用委 員會熟悉紀律事務,具備獨立性和專業性,確 保調查過程透明、公正,並避免臨時決定調查 負責人的爭議。

他強調,責任制旨在提升透明度和確定性,從 而增強公務員士氣,真正的領導者應以服務市民 為己任,若有人因新責任制而卻步,則可能不適 合擔任部門首長。新責任制亦鼓勵部門首長持續 改進,確保公平對待每位努力的公務員。

他並指,新責任制需通過附屬立法制訂細 則,涉及立法會討論,而特區政府會與公務員 代表溝通,聽取意見,確保機制公平合理等, 「只要公務員認真履行職責,無須過分擔心問 責問題。」

建更嚴謹評核機制 分辨員工表現

新一份施政報告還提出,將強化公務員評核 機制。公務員事務局目標在明年內推出措施優 化公務員工作表現評核機制,建立更嚴謹的評 核機制,更清晰分辨員工工作表現水平,從而 進一步強化賞罰分明制度。

李家超補充,現行公務員表現評核機制偏 向正面評價,低評級的情況較少,導致在升 遷或獎勵時難以區分表現優劣。「這對勤奮 工作的公務員不公,未能充分認可他們的努 力。」優化評核機制以確保等級區分更清 晰,反映真實表現差異,亦有助在升遷推薦 時作出公正決定,增強公務員及公眾對特區 政府的信心。

成立AI效能提升組促進各行業廣泛深度融合

香港文匯報訊(記者 康敬、黃子晉)新一份 施政報告提出成立「AI效能提升組」,由政務 司副司長擔任組長,創新科技及工業局局長和數 字政策專員分別擔任副組長及秘書長;同時邀請 一位業界代表擔任副組長,引入新思維和市場實 務經驗。

統籌指導政府部門有效應用AI

行政長官李家超表示,政府會加大力度推動 AI作為香港未來發展的核心產業,以「加強基 建,推動應用導向」為策略,在重視防範安全風 險的意識下,推進AI+發展,促進AI在各行業 廣泛深度融合。政府消息人士透露,明年第二季

度首個「AI警務站」將在港鐵中環站試行,處 理一些非緊急報案。

李家超表示,「AI效能提升組」可統籌和指導政 府部門於工作中有效應用AI人工智能技術;研究重 組工作流程與時並進;推動部門進行科技革新,以 提升效能,並將按優次與部門研究提升效能的需 求,可先考慮與市民接觸面較大部門;部門亦可主 動提出要求,請「AI效能提升組」優先提供協助。

施政報告提到,在「AI效能提升組」的督導下, 在2026年內就數據分析、客戶服務及文書工作等推 出不同AI工具,涵蓋100個政務環節,並於2027年 內增加至不少於200個,在確保安全、可控的情況 下推動部門廣泛應用AI。政府消息人士透露,當中

涉及香港研發的人工智能大模型「港文通」和「港 話通」的不同應用場景和功能。

明年次季「AI警務站」中環站首試行

政府部門亦會自行開發專門的AI方案,如語音 非緊急報案、加快運輸牌照審批等;提升交通管 理,根據實時數據疏導交通;提供便民體驗,為 「智方便」及「數碼企業身份」用戶提供「AI助 手」,解答查詢及提供個人化服務,並為企業 (特別是中小企) 推薦合適的資助計劃和公共服 務支援;支援照顧者,透過AI聊天機械人便捷獲 取資訊;提升治療成效,引進數字病理技術及AI 的應用,以提高病理學組織及細胞分析的準確 度,以及推展生成式AI於臨床流程應用,提升病 人護理效率以及醫院管理和服務水平等。

政府消息人士透露,明年第二季度首個「AI警 務站」將在港鐵中環站試行,處理一些非緊急報 案。與以往的警隊的自助服務機不同的是,報案 者可以用語音輸入而不用打字,支持廣東話、普 通話和英文語音輸入。

政府亦會推動AI商務應用。香港金融管理局 (金管局) 與數碼港推出的第二期AI沙盒計劃將 推廣至更多金融機構。金管局亦正建立AI模型評 估方法,強化金融系統安全測試。發展局將資助 私營工程應用AI。律政司亦將成立跨部門工作小 組,檢視更廣泛應用AI所需的法律配套。

■ ■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com